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3 de cada 5 chilenos celebrarán 
Fiestas Patrias con menos plata 
Encuesta revela cómo la situación económica impacta en los festejos. Más de la mitad dice 
que no irá a las fondas por costos (63%) y por la delincuencia (52%). Sondeo revela también los 
favoritos de Fiestas Patrias. 

Redacción 
LaEstrellade Valparaiso 

on el bolsillo más 
C apretado: así recibi- 

rán 3 de cada 5 chi- 

lenos las próximas y ex- 
tensas celebraciones de 

Fiestas Patrias, según una 
medición realizada por el 

Centro de Políticas Públi- 
cas de la Facultad de Eco- 

nomía y Gobierno de la 
Universidad San Sebas- 

tián (USS). 
Según la encuesta 

“Chile nos habla”, un 
58,8% de los consultados 
dice que pasará las fiestas 
con menos dinero que en 
2023 y el 28% declaró que 
festejará con igual canti- 
dad. Solo el 13,1% lo reci- 

birá con más dinero. 
stos resultados re- 

flejan la actual situación 
económica del país y có- 
mo la inflación impacta 
en el día a día de la pobla- 

ción. De acuerdo con los 
datos arrojados por la en- 
cuesta, entre quienes re- 
cibirán el 18 con menos o 
igual dinero, el 47,7% in- 
dicó que el ajuste de bolsi- 
llo lo harán gastando me- 
nos en salidas, realizando 
celebraciones más peque- 
ñas o gastando menos en 
comida”, explica Felipe 
Bettancourt, académico 
de la Facultad de Econo- 

mía y Gobierno de la USS. 

    

SIN FONDAS 

Aunque son llamativas y 
muy visitadas, más de la 
mitad de los encuestados 
dice que no irá a las fon- 
das. 

De acuerdo al sondeo, 
el 54,5% de los encuesta- 
dos dice que no asistirá a 
fondas este año, un 
21,8% no sabe y solo un 
23,7% afirma que sí irá. 
Entre los motivos de la 
duda o de la decisión es- 
tán el alto costo de las co- 
sas (63%), la delincuencia 
(52%) y el peligro por con- 
ductores en estado de 
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LA CUECA ES LA MÚSICA PREFERIDA, Y ENTRE ESTAS, LA FAVORITA ES "LA CONSENTIDA". 

68% 
elige la empanada co- 
mo la comida típica tra- 
dicional del 18, seguida 
por el asado (17,5%). 

ebriedad (30,2%). En tan- 
to, un 29,9% señala que 
no asistirá a las fondas 
porque no le gustan. 

Con respecto a posi- 
bles salidas fuera de su 
ciudad de residencia, el 
71% indicó que no viajará 
en estas Fiestas Patrias. Al 
consultar con quién cele- 
brarán, la gran mayoría 
comentó que lo hará con 
la familia (67,8%), otro 
porcentaje indicó que lo 
hará con familia y amigos 
(20,8%). 

FESTIVIDADES 
Sobre el origen de la cele- 
bración, la encuesta “Chi- 
le nos habla” muestra 
que 4 de cada 5 chilenos 

11% 
delos encuestados no 
viajará este fin de se- 
mana lago y 67,8% ce- 
lebrará con la familia. 

tiene claridad de que el 
18 de septiembre se cele- 
bra la conformación de la 
Primera Junta Nacional 
de Gobierno. Solo el 
14,7% respondió que se 
celebra la independencia 
de Chile. 

Al consultar sobre las 

festividades favoritas, el 
37,5% se inclinó por la 
Navidad, y el 36,1% por 
las Fiestas Patrias. Un 

15,7% señaló que ningu- 
na festividad del año es la 

que espera con más an- 
sias. Entre los fanáticos 
del 18 de septiembre, el 
principal motivo de por 
qué es su fiesta favorita 
es la sensación de am- 
biente de unidad e identi- 

dad nacional (36,5%). 
Con respecto a la iden- 

tidad chilena, más de la 
mitad de los encuestados 
eligió la bandera chilena 
como el símbolo que más 
la representa (55,9%). Le 
siguen muy de lejos las 
comidas — tradicionales 
(12,9%) y la cueca con el 
11,6%. 

Pese la baja inclina- 
ción de la cueca como 
símbolo, el baile nacional 
se posiciona como la mú- 
sica preferida para escu- 
char durante esta cele- 
bración (36,6%); más 
atrás están el folclor 
(30,3%) y la cumbia 
(11%). Al elegir la canción 
más representativa, la 
cueca “La consentida” se 
impuso con un 36,4%. 
También figuraron entre 
las preferencias “Chile 
lindo” (25,5%) y el “Gua- 
tón Loyola” (21,1%). 

Ahondando en las per- 
cepciones sobre este bai- 
le, más de un tercio afir- 
mó saber bailar cueca 

(85,4%), un 37,2% dijo 
que intenta bailarla y el 
27,4% dice no saber. 

FAVORITOS 

Sobre las actividades que 
caracterizan esta fecha, el 
50,5% señaló como prin- 
cipal actividad preparar 
comida típica (50,5%), se- 
guida por asistir a una 
fonda (10,3%) y bailar 
cueca (9,99%). 

Dentro de las prepara- 
ciones típicas diecioche- 
ras, el 68,2% eligió la em- 
panada como la comida 

tradicional, más atrás se 
ubicó el asado chileno 

(17,5%). Al consultar so- 
bre cómo prefieren las 
empanadas, casi la mitad 
las prefiere con aceituna, 
huevo y pasas (47%). No 
obstante, el 39,7% dice 

que es mejor sin pasas. 
Sobre el trago típico 

predilecto se impuso el 
terremoto con un 
51,3%, superando a la 
chicha (26,1%) y el vino 
(17,2%). O   

  

BREVES 

  

:ctan un aumento 
de hasta 50% en el 
consumo de agua 

0 En 151 millones de 
litros se incrementará la 
producción de agua 
potable durante los días 
festivos, lo que equivale 
al consumo promedio 
mensual de 10.500 
hogares. Según informó 
Esval, ya se está desple- 
gando un plan operati- 
vo para estas largas 
Fiestas Patrias, donde se 
proyecta “un incremen- 
to cercano al 9% del 
consumo promedio, que 
podría llegar hasta un 
50% en las comunas 

costeras”, señaló el 
gerente regional de la 
sanitaria, Alejandro 
Salas. O 

  

Van 14 fallecidos en la 
“previa” del fin de 
semana largo 

8 La ministra del 
Interior, Carolina Tohá, 
informó que ha habido 
una gran cantidad de 
accidentes fatales 
desde el viernes, lo que 
calificó como “preocu- 
pante”. “Si este ritmo 
se mantiene, los días 
siguientes vamos a ter- 
minar con cifras que no 
queremos para los chi- 
lenos y las chilenas, 
para las familias de las 
personas que se están 
trasladando probable- 
mente para encontrar- 
se con sus seres queri- 
dos”. En diálogo con 
CHV Noticias, la secre- 
taria de Estado confir- 
mó que son “14 perso- 
nas las fallecidas” en 
accidentes.O
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